

ОТЗЫВ  
научного руководителя  
Перова Вадима Юрьевича  
о диссертации  
Севастьяновой Алины Дмитриевны  
«Проблема морального содержания права в современных неонатуралистических  
концепциях права»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по научной специальности 5.7.4. Этика

Диссертационное исследование Севастьяновой А.Д. «Проблема морального содержания права в современных неонатуралистических концепциях права» является актуальным в контексте развития современного этического знания, философии и этике права. В ходе исследования был проведен анализ основных теоретических концепций, затрагивающих проблем соотношения морали и права. Прежде всего, анализируются традиционно рассматриваемые направления в философии права и правоведческих теориях: юридический натурализм (естественноправовые теории, юснатурализм и т.д.) и юридический позитивизм (юспозитивизм). Следует отметить, что хотя споры о моральном содержании права между представителями этих направлений стали особенно актуальными, начиная со второй половины XX века, ретроспективный взгляд позволяет обнаружить их истоки ещё в античности. В центре внимания оказываются современные ненатуралистические теории, представленные в концепциях Л.Фуллера и Дж.Финниса, их критика сторонниками юридического позитивизма (Г.Харт, И.Раз) а так же обсуждение этих дискуссий в современной отечественной и зарубежной исследовательской литературе.

В первой главе представлен краткий исторический экскурс в обсуждение проблематики морального содержания права. Особое внимание уделено вопросу о том, почему вопрос о возможности обращения к моральным нормам и ценностям в праве актуализировался после поражения нацистской Германии во Второй мировой войне. Вторая глава посвящена особенностям дебатов о моральном содержании права между ведущими англоязычными правоведами того времени Г.Хартом и Л.Фуллером. Следует отметить, что на примере сформулированных в рамках этой дискуссии положений и подходов решаются многие этические коллизии современных теорий юридического позитивизма и концепций естественного права в отношении вопроса о моральном содержании права. В работе показано, что предложенная Л.Фуллером идея «внутренней морали права» может рассматриваться как начало неонатуралистической традиции философии и этике права. Суть её, как справедливо указано в положениях, выносимых на защиту, состоит в том, что «моральное основание права обеспечивается выполнением требований к построению системы правовых норм» (стр.9). В третьей главе анализируется вопрос о возможности наделения моральной ценностью принципа верховенства права (“The Rule of Law”), который наиболее ярко и последовательно представлен в неопозитивистской теории права И.Раза. Севастьянова А.Д. тщательно исследует его идею о том, что сущность права определяется исключительно системными свойствами самого

права, которые никак не связаны с теми или иными его возможными моральными характеристиками. В четвертой главе рассматриваются основные идеи неонатуралистической теории права Дж.Финиса. В работе сделан вывод о том, что «с точки зрения Дж.Финиса естественное право выступает как набор принципов практической, правильней сказать морально-практической разумности для упорядочивания человеческой жизни и человеческого сообщества» (с.10). В результате проведенного анализа вполне достоверным и обоснованным является вывод: «главное отличие современного юридического неонатурализма в том, что выявляются определенные моральные принципы организации права как совокупности правовых норм. Это определенные социальные и нравственные реалии, ограничивающие право и обеспечивающие его должное функционирование» (с.189), в то время как традиционный юснатурализм был сосредоточен именно на моральном содержании конкретных юридических норм.

Теоретическая актуальность исследования позволяет в новом свете увидеть проблему взаимоотношений этики и права. Практическая значимость исследования может найти применение в разработке практических рекомендаций в области современных прикладных и профессиональных этик, а также как при решении проблем, возникающих на стыке морали и права.

Сформулированные в диссертационном исследовании положения и выводы, выносимые на защиту, обладают новизной, хорошо аргументированы, подтверждены анализом исследовательской литературы и являются достоверными. Использованная методология представляется корректной и плодотворной. Публикации соответствуют основному содержанию диссертации.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Севастьяновой Алины Дмитриевны является завершенной научно-квалификационной работой по научной специальности 5.7.4 Этика, выполненной с учетом современных достижений в данной области, а ее результаты представляют как теоретическую ценность для дальнейших этических исследований, так и существенную значимость для решения практических задач в исследуемой области.

научный руководитель  
доцент, кафедра этики  
Санкт-Петербургский государственный  
университет  
канд. филос. наук, доцент

В.Ю.Перов  
199034, Санкт-Петербург  
Менделеевская лин., д.5  
СПбГУ, ауд.104а  
тел: +7 (812) 328-94-21  
e-mail: v.perov@spbu.ru



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ  
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ